

鸟巢演唱会观众合唱声不够大被调侃“假唱”

# “凤凰传奇”再造一段传奇

5月6日，一条名为“凤凰传奇观众被质疑假唱”的热搜在微博上高高挂了一天。这条拗口的热搜，并非是指5月4日、5日在鸟巢开演唱会的凤凰传奇假唱，而是调侃场下观众的合唱声不够到位，应该更大更威。评论区里，在场观众忍不住留言“挽尊”：不是我们不唱，你知道鸟巢有多大吗？体育场不封顶，声音都往上走了……

事实上，这两场演唱会共吸引了12万人购票，横跨60后到00后的观众把荧光棒挥得整齐如军训；鸟巢外也被围得水泄不通，里面唱一句，外面接一句；互联网上还有“围观群众”随时造梗。线上线下的集体狂欢，让凤凰传奇超脱了一支普通的歌手组合，也不仅仅是某种音乐风格的代表，而变成了精神符号和文化现象。从当年的“农业重金属”变成今日的潮流引领者，凤凰传奇本身就是传奇。

## 6万人集体大合唱 全年龄段歌迷的狂欢

“太嗨了，嗓子已经喊废了！”演唱会后，90后观众小贺哑着嗓子分享她的经历，用她的话说，现场不能叫合唱，而是所有人都在嘶吼，“880元买的票，850都听自己唱了，另外30块钱看看玲花和曾毅。”

看凤凰传奇演唱会的观众有奇特的比喻：抱着考试的心态去，提前准备歌词的叫复习，现场看字幕的叫临时抱佛脚。“玲花能不能不穿白衣服了，在大屏幕上把白色的歌词字幕都挡上了，说好的开卷怎么改闭卷了呢？”小贺愤愤不平地“吐槽”，“你知道憋着唱不出来多难受吗？只能跟着哼哼。”

参与这场狂欢的观众跨越各个年龄段，有像小贺这样已经工作的白领，有打眼一看就是在校的大学生，甚至还有不少年轻人带着爸妈一起来，两代人一起跟着节奏甩头，宣告着凤凰传奇无可比拟的广泛受众。他们不打榜，不应援，但愿意花真金白银买票走进体育场。很多观众在社交平台说，“我算不上凤凰传奇的粉丝，但他们的歌我全都会唱，没有比这更好的演唱会气氛了。”真是应了那句话：凤凰传奇没有粉丝，只有受众。

## ■广告

**出售**

E家公寓精装房，50平、68平各一套，三中十四校学区，即买即住。联系电话 18635299628

**古井贡酒 年份原浆**  
经销地址：大同市平城区铂蓝郡商铺A122号  
订酒热线：0352-2299999、18835255555  
我和朋友有个约会 古20为胜利干杯



## 曾经“土”得掉渣 彩铃神曲洗脑全民

如今的凤凰传奇，牢牢站在了内地流行歌手的浪潮之巅，但20年前，他们却有一段土得掉渣的“农业重金属”经历。

1998年，从内蒙古走出的玲花远赴深圳寻梦，遇到了来自湖南的曾毅，组成男女声双人组合取名“酷火”。在“酷火”阶段，二人就已经演唱了民族风与说唱结合的歌曲《月亮之上》。2005年，已经更名为“凤凰传奇”的他们参加了中央电视台的《星光大道》，最终获得亚军，自此开启传奇之路。

21世纪的第一个十年，手机彩铃、网络神曲搭载着通信技术和信息技术的快车迅速普及，凤凰传奇精准地踩上这波红利。《月亮之上》《荷塘月色》的彩铃声在公交车上此起彼伏。与此同时，伴随着城市化的发展和创文创卫活动的开展，广场舞大叔大妈成为凤凰传奇的首批拥趸。

小年轻还在探索世界、追求个性的时候，叔叔阿姨们已经热情地随着节奏挥舞手臂。今年60岁出头的王阿姨还记得当年《自由飞翔》给她的震撼，“玲花的嗓子又高又亮，有蒙古族那股豪迈敞亮劲儿，特别带劲儿。”就在这个阶段，凤凰传奇的旋律对全民洗脑。哪怕年轻人嘲笑爸妈用的广场舞配乐“真土”，也不妨碍他们听到“你说到底为什么”时，磕绊儿都不打地接出下一句歌词——“都是我的错！”

“男女声合唱这种组合本来就有群众基础，但受男女声域等条件所限，这样的组合不多。”著名乐评人金兆钧说：“王洁实与谢莉斯、尹相杰与于文华组合的存在，说明了观众的喜爱，玲花、曾毅扎实的唱功是他们成功的基础，但能坚持多年、没有因为美学观念和现实问题分开的组合非常少见，凤凰传奇这两个人能一直在一块儿，还不断有符合大众口味的歌曲推出，非常难得。”

## 从不唱悲歌 积极向上能量满满

一转眼20年过去，当年质疑父母的少年们长大了，更年轻的一代人也成长起来，他们再听再看凤凰传奇时，不约而同地发现了凤凰传奇的另一面。

80后、90后喜欢脱口秀，凤凰传奇就上脱口秀综艺；网友玩梗说曾毅唱得少，他们就自嘲说“曾毅只出现半分钟，却分走一半的钱”；年轻人喜欢玩B站，他们就主动入驻，毫无偶像包袱地做鬼畜视频，和网友的二创作作品互动，一举成为B站“百大up主”。凤凰传奇变了吗？其实没有，他们一直都在拥抱受众。

他们的作品同样在进步。“凤凰传奇虽然不是创作型歌手，但你能发现他们的作品也在与时俱进。”金兆钧拿近几年的《山河图》举例，无论是曲风、编曲还是细节，都没有停留在过去的水准。曾毅在这首歌展现出的说唱水平无比亮眼，粉丝激增，被戏称“老来得粉”。在金兆钧看来，凤凰传奇准确把握了当代年轻人的兴趣点，90后、00后们不像70年代人一样在歌里听家国情怀，也不像校园歌曲的受众一样伤春悲秋，“他们特别直接，不太注重旋律，而是注重抒发情绪，绝不是说他们变浅显了，这是时代的生活节奏决定的。”金兆钧说。

凤凰传奇不断改变自己拥抱年轻人的例子，当属他们在2021年翻唱的《海底》。这首原本低沉郁闷的歌曲，被二人改编后变得豁然开朗，直指内心，被心思细腻的年轻人称为“治愈良药”，单个视频在B站上的点击量就超过5200万。这次北京演唱会上，一位网友现场听完《海底》后在网上留言：“这就是凤凰传奇的力量，从不唱悲歌，永远积极向上，永远能量满满。”

据京报网



与数万歌迷海边“向阳而生”

## 华晨宇 凌晨三点开个唱

2024华晨宇火星演唱会烟台站于5月1日、5月2日、5月4日在烟台市牟平区养马岛音乐营地举行。此前，社交媒体上还有人猜想凌晨三点开唱的演唱会是不是噱头，直到华晨宇真的给歌迷带来了一场日出演唱会，不禁让人称赞是在用艺术的思维办演唱会了。

此次是华晨宇首次在山东烟台开唱，也是他第一次在海边开唱。三场全员站票、户外狂欢，也就是歌迷们一直以来津津乐道的“火星乐园”模式。

在5月1日、5月2日的演出中，歌迷体验了白天、夜晚的双重观演模式。5月4日的“日出场”是华晨宇在2021年末的一场直播中首次提到的。2023年初，华晨宇在一条微博中表示：“一直梦想着有一天能够和大家一起干一件既浪漫又疯狂的事情，就是我们一起真正地开一场去迎接日出的演唱会。”当年年底，在华晨宇火星演唱会广州收官站现场，他透露“日出场”会选一个春暖花开的日子在海边与大家见面。

2024年4月2日，华晨宇在个人社交账号官宣日出演唱会。他表示，这两年多一直在努力实现日出演唱会的愿望，除了不断寻找合适的场地，也要考虑每个观众的安全。经历过一次又一次想法的推翻重建，最终选在烟台美丽的海边，于“五一”假期和大家见面。

华晨宇也成为了内地首个在海边开日出演唱会的歌手。

日出演唱会于5月4日凌晨三点准时开唱。“日出场”的观众发现，和往常不同，这次演唱会，华晨宇在前面的一个多小时基本没怎么和观众互动，而是一首接一首地唱。演出即将结束之际，他揭开了谜底——原来，为了在日出之际能演唱新创作的歌曲《向阳而生》，华晨宇需要卡着日出的时间。这有点类似于央视春晚的零点时刻。为了让现场观众多听几首歌，他减少了互动环节。

随着演唱会的氛围越来越热烈，天空渐渐破晓，曙光开始闪烁，一轮红日在海平面冉冉升起。红色的朝霞洒满演唱会现场，华晨宇和数万名观众一起迎来日出。一曲《向阳而生》终了，他激动地说：“我们真的做到了，我们真的把太阳给唱出来了！”

据北青网

**便民信息 5105678 2023122**

本版只提供信息，不作为法律纠纷依据，因广告审查仅涉及《广告法》要求的相关规定，使用本信息时请核实相关证件，注意自我保护（注：声明中出现的企业名称均为行政区划调整前的名称）

大同和平医院体检中心开展职业健康、入职、从业人员体检。承接个人、单位团体、厂矿、食品、药品等健康证。提供预约外出上门体检服务。  
地址：大同市云中路幸福家园商铺B4座 0352-5393120

**敬告**

大同日报传媒集团未授权任何互联网  
上通过微信、QQ咨询电话承揽《大同晚  
报》、《大同日报》所有广告业务。请广  
大市民谨防上当受骗。

**特价售房**  
现有奕城名都6号楼91.60平米，15号楼，  
80.20平米两套新房急售，价格面议。  
联系电话：18803521868

**看皮肤到陈一堂 免费试用**

为帮助皮肤病患者尽早摆脱痛苦，现征集  
100名皮肤病患者免费试用，有皮炎、湿疹、皮肤  
顽癣、荨麻疹、痤疮青春痘、皮肤过敏、瘙痒症等  
可报名。不对症，不见效，不减轻，  
不收费，机会难得，名额有限。  
电话：7963735 18503525911  
地址：大同市体育馆对面平康里陈一堂肤康馆

